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Проаналізовано економічні загрози, ризики та небезпеки для регіонів України. Визначено вплив
регіональних чинників на фінансову безпеку реального сектору економіки України. Запропоновано
систему індикаторів оцінки рівня фінансової безпеки регіону та їх порогові значення.

The analysis of economic threats, risks and dangers is studied for the regions of Ukraine. The author
determines the influence of regional factors on financial safety in the real the sector of economy of
Ukraine and suggests the system of indicators for the estimation of financial strength of region security and
their threshold values.
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Досягнення динамічного зростання реального сектору економіки1 є умовою

забезпечення фінансової безпеки України, адже він безпосередньо пов’язаний із

наповненням бюджету від прибутку галузей матеріального виробництва. В умовах

післякризового відновлення вітчизняної економіки система фінансової безпеки

суб’єктів реального сектору має поєднувати надбання сучасної економічної науки

та діяти на попередження виникнення кризи, а не за фактом її настання. Тому на

часі — розробка системи заходів із боку держави та суб’єктів господарювання для

попередження розвитку кризових явищ, забезпечення ефективної діяльності

реального сектору економіки. 

На наш погляд, потрібно розглянути можливість проведення моніторингу

фінансового стану реального сектору економіки (як загалом, так і на рівні окремих

організацій), а також проаналізувати зовнішні чинники з метою раннього виявлен-

ня ознак її кризового розвитку, визначення масштабів кризового стану. Крім того,

варто дослідити основні чинники погіршення стану фінансової безпеки суб’єктів

господарювання та реального сектору економіки загалом; розробити й реалізувати

заходи із запобігання кризам та попередження банкрутства; контролювати процес

з формування системи забезпечення фінансової безпеки та оцінювати результати з

допомогою фінансового інструментарію. Така система стане дієвим інструментом

запобігання кризам у реальному секторі економіки та сприятиме забезпеченню

стабільної й ефективної фінансової діяльності суб’єктів господарювання.

1
Реальний сектор економіки — це галузі економіки, що виробляють матеріально-речовий

продукт, нематеріальні форми багатства й послуги, за винятком операцій у фінансово-кредитній
і біржовій сферах.
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Дослідженнями у сфері фінансової безпеки держави та суб’єктів господарю-

вання реального сектору економіки, а також окремими теоретичними аспектами

формування системи фінансової безпеки, займалися Е. Альт ман, Дж. Агенті, 

О.І. Барановський, В. Бівер, М.Д. Білик, І.Ô. Бінько, І.О. Бланк, О.Д. Василик,

І.М. Вахович, О.С. Власюк, З.В. Герасимчук, К.С. Горячева, А.О. Єпі фа нов,

М.М. Єрмошенко, Т.І. Єфименко, І.М. Камінська, Л.О. Лігоненко, Т.М. Мельник,

В.П. Москаленко, В.І. Мунтіян, Б.А. Райзберг, Р. Таффлер, О.О. Терещенко,

В.Т. Шлемко та багато інших учених.

Високо оцінюючи їхній внесок у дослідження теоретичних і практичних

аспектів забезпечення фінансової безпеки держави та суб’єктів господарювання,

маємо вказати на необхідність розвитку теоретичної бази фінансової безпеки

реального сектору економіки. На сьогодні є цілий ряд нерозв’язаних проблем у

цій сфері, зокрема пов’язаних із фінансовою діагностикою та прогнозуванням

кризових явищ, вибором фінансових важелів і методів забезпечення фінансової

стабільності та ефективної діяльності, а також оцінкою їх реалізації. 

Метою статті є визначення впливу регіональних чинників на фінансову без-

пеку реального сектору економіки України.

Дослідження фінансової безпеки реального сектору економіки в регіональ-

ному вимірі повинне проводитися на стику таких наукових напрямів, як фінан-

сова безпека держави, фінансова безпека суб’єктів господарювання, регіональна

й національна економіка. Розглянемо таку безпеку як складову фінансової без-

пеки регіону.

Семантичний аналіз існуючих досліджень щодо визначення поняття фінан-

сової безпеки регіону з урахуванням підходів, запропонованих З.В. Герасимчук,

І.М. Вахович та І.М. Камінською2, результати котрого наведені в табл. 1, дає під-

стави для висновку, що фінансова безпека реального сектору економіки в регіо-

нальному вимірі — це стійкий стан захищеності регіонів, за якого відсутній,

попереджений або нейтралізований вплив дестабілізуючих фінансових чинників

на забезпечення стабільності, ефективності та збалансованості розвитку реальних

секторів їхніх економік.

Ôінансова безпека має внутрішній і зовнішній аспекти. Внутрішній спрямо-

ваний на стимулювання розвитку, збільшення фінансового потенціалу реального

сектору економіки для забезпечення балансу потреб і фінансових можливостей

регіонів, з одного боку, та балансу фінансових інтересів їх соціальної, економіч-

ної й екологічної сфер — з другого.

Зовнішній аспект передбачає певну фінансову незалежність та одночасне

поєднання фінансової безпеки реального сектору економіки з регіональною й

2
Герасимчук З.В., Вахович І.М., Камінська І.М. Ôінансова політика сталого розвитку регіо-

ну: Монографія. — Луцьк: Надстир’я, 2006. — 220 с. — Бібліогр.: с. 214—217; Герасимчук З.В.,

Вахович І.М., Камінська І.М. Управління фінансовими ресурсами регіону: Монографія. —
Луцьк: Надстир’я, 2005. — 198 с. — Бібліогр.: с. 170—172.
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загальнодержавною. Особливого значення при цьому набуває конкуренція між

регіонами у відстоюванні власних фінансових інтересів. За словами Г. Пастернака-

Таранушенка, в кожній державі має місце певне розбалансування в розвитку

регіонів, що є джерелом напруженості в ній3. Якщо воно досягне певної межі,

почнуться серйозні негаразди: між регіонами виникатимуть або загострювати-

муться суперечності, протистояння, конкуренція, що стане передумовою появи

фінансових загроз. 

Як показав аналіз чинників фінансової безпеки регіонів, вона залежить від їх

ресурсного потенціалу, інвестиційної активності, фінансово-бюджетного, трудо-

вого й матеріально-технічного забезпечення, методів управління господарством,

розвитку інфраструктури, лобіювання інтересів регіону у вищих органах влади

тощо4. Негативний вплив внутрішніх чинників спричинений невмінням знахо-

дити компроміси при розв’язанні конфліктів, неспроможністю регіону до само-

розвитку, його низькою інноваційною активністю тощо. Негативний вплив зов-

нішніх чинників на фінансову безпеку країни та її регіонів проявляється у

зниженні їх конкурентоспроможності та рівня життя населення. Треба зауважити,

що наведені чинники можуть впливати на рівень фінансової безпеки розвитку

регіонів із різною силою, отже, слід розрізняти стани фінансової безпеки на

основі визначення допустимої інтенсивності впливу негативних факторів.

В.П. Мартинюк виділяє такі стани фінансової безпеки за інтенсивністю

впливу негативних чинників5:

— нормальний стан: відсутність загроз для фінансової безпеки або їх слабкий

вплив, що нейтралізується плановими діями системи управління чи самими рин-

ковими процесами;

— передкризовий стан: повернення до нормальних значень індикативних по -

каз ників можливе шляхом мобілізації власних внутрішніх ресурсів системи. В такій

ситуації потрібно вживати термінових, інколи досить високозатратних заходів із

нейтралізації й відведення загроз.

Утім, на нашу думку, виділення лише двох станів не дає змоги оцінити

інтенсивність впливу негативних факторів на рівень фінансової безпеки.

О. Татаркін, О. Романова, О. Куклін і В. Яковлєв виділяють нормальний,

передкризовий і кризовий стани безпечного функціонування регіону. При роз-

рахунках порогових значень дослідники виділяють два індикатори — для перед-

кризового й кризового станів6. 

3
Пастернак-Таранушенко Г. Безпека: система, підсистема, оцінки, нова зброя // Еко но -

міка України. — 2000. — № 12. — С. 53.
4

Герасимчук З.В., Вахович І.М., Камінська І.М. Управління фінансовими ресурсами регіо-

ну: Монографія. — Луцьк: Надстир’я, 2005. — 198 с. — Бібліогр.: с. 170—172.
5
Мартинюк В.П. Методологічні основи оцінки стану фінансової безпеки держави // Ôінанси

України. — 2003. — № 2. — С. 122.
6

Татаркин А. и др. Экономическая безопасность как объект регионального исследования

/ А. Татаркин, О. Романова, О. Куклин, В. Яковлев // Вопросы экономики. — 1996. — № 6. — С. 81.
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Г.О. Ковальова, погоджуючись із попередніми авторами, додатково розбиває

передкризовий стан на декілька стадій: передкризову 1 (початкова стадія перед-

кризового стану); передкризову 2 (власне передкризова стадія) та передкризову 3

(критична стадія, що може перейти в критичну зону). Критичну стадію вона

поділяє ще на три стадії: кризу 1 (нестабільна стадія); кризу 2 (стадія загроз) та

кризу 3 (надзвичайна стадія)7.

На наш погляд, такий підхід надто деталізований та не дає змоги об’єктивно

визначити ступінь фінансових загроз, адже досить мала різниця між показниками

може істотно вплинути на визначення стану країни та її регіонів, що, у свою

чергу, призведе до розробки помилкових стратегічних і тактичних заходів з усу-

нення чи нейтралізації загроз.

Пропонуємо узагальнюючий перелік факторів, які чинять негативний вплив

на рівень фінансової безпеки регіонів України:

1. Зовнішні фактори:

— на світовому рівні: кризові тенденції світової фінансової системи; зміна

кон’юнктури світових цін і зовнішньої торгівлі; зміна процентних ставок на сві-

товому ринку; посилення глобалізаційних процесів та конкуренції між державами

у фінансовій сфері; агресивне завоювання потужними країнами світового фінан-

сового простору; тінізація світової фінансової системи; безконтрольність зовніш-

ніх фінансових операцій, пов’язаних із їх інтенсифікацією й мобільністю через

широке застосування новітніх інформаційних технологій; недооцінка світовою

спільнотою економічних перетворень в Україні тощо;

— на загальнодержавному рівні: політична нестабільність у країні; недостатній

обсяг міжнародних резервів; високий рівень внутрішнього й зовнішнього боргів;

низька інвестиційна привабливість; недосконалість бюджетної системи, міжбюд-

жетного регулювання; дефіцит державного бюджету; недосконале правове регу-

лювання фінансово-кредитної сфери; неефективність податкової й валютної полі-

тик держави; високий рівень інфляції та тінізації економіки; великі процентні

ставки за кредитами; високий рівень монополізму на фінансовому ринку, неста-

більність фінансового й валютного ринків; недосконалість банківської системи,

розходження її інтересів із інтересами реального сектору економіки; надмірний

державний борг; надмірна залежність національної економіки від іноземного

інвестування; неефективна протекціоністська політика тощо.

2. Внутрішні фактори:

— економічні: низька ресурсна забезпеченість економічної сфери регіонів;

недостатня податкоспроможність регіонів; низькі інвестиційна привабливість і

активність регіонів; прорахунки в інвестиційній політиці; неправильний вибір

фінансових пріоритетів регіонального розвитку; дефіцит місцевих бюджетів; знач-

не податкове навантаження на суб’єктів господарювання; нерозвиненість ринку

7
Экономическая безопасность Свердловской области / Г.А. Ковалева и др.; под ред. Г.А. Кова -

левой, А.А. Куклина. — Екатеринбург, 2003. — 442 с.
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фінансових послуг; недосконалість регіональної влади; недостатній інновацій-

ний розвиток регіону; висока зношеність основних засобів;

— соціальні: зниження заробітної плати та інших соціальних виплат; недофі-

нансування соціальної сфери; зростання безробіття; недостатні заощадження насе-

лення; зростання податків з доходів громадян; втрата інвестованих і депозитних

коштів; збільшення процентних ставок за кредитами; непередбачені фінансові

витрати; підвищення цін на матеріальні блага, тарифи, послуги; знецінення гро-

шових заощаджень; 

— екологічні: брак інвестицій у основний капітал на охорону навколишнього

природного середовища та раціональне використання природних ресурсів; недо-

отримання та нецільове витрачання екологічних зборів; недостатні видатки на

капітальний ремонт основних засобів природоохоронного призначення; замала

фінансова підтримка на охорону біологічного різноманіття;

— науково-технологічні, які пов’язані з використанням застарілих технологій

і обладнання, що гальмує процеси їх модернізації та оновлення;

— інформаційні, котрі виникають унаслідок браку інформації про зовнішнє

середовище, що не забезпечує зворотного зв’язку;

— матеріальні, які пов’язані зі знищенням обладнання та інших засобів

виробництва;

— правові, що виникають через недосконалість правової бази, а тому змушу-

ють підприємства маневрувати між законами та підзаконними актами.

Результати аналізу економічних загроз, ризиків і небезпек для регіонів України

та їх можливих наслідків подано в табл. 2.

Інтенсивність впливу несприятливих чинників на рівень безпеки регіону

досліджувалася І.М. Вахович, З.В. Герасимчук і Н.С. Вавдіюк, котрі виділяють такі

стани регіональної системи: небезпечний, загрозливий, ризику та безпеки8. При

цьому ризик розглядається ними як імовірність виникнення несприятливої ситуа-

ції в регіоні; загроза — як існування негативних факторів, що чинять дестабілізую-

чий вплив на функціонування регіону, порушуючи його стійкість щодо задоволен-

ня потреб населення; небезпека — як стан деструктивного впливу дестабілізуючих

чинників на безпеку регіону, внаслідок чого останній втрачає здатність до самовід-

творення, що призводить до колапсу регіону. Для ранжування регіонів країни за

рівнем фінансової безпеки їх розвитку названі автори пропонують застосовувати

формулу “золотого поділу”9.

Враховуючи вплив розглянутих чинників на рівень фінансової безпеки регіо-

ну, його оцінку доцільно проводити з допомогою сукупності індикаторів, які

також можна поділити на зовнішні й внутрішні.

8
Герасимчук З.В., Вахович І.М., Камінська І.М. Управління фінансовими ресурсами регіо-

ну: Монографія. — Луцьк: Надстир’я, 2005. — 198 с. — Бібліогр.: с. 170—172; Герасимчук З.В.,

Вавдіюк Н.С. Економічна безпека регіону: Монографія. — Луцьк: Над стир’я, 2006. — 244 с. —
Бібліогр.: с. 44.

9
Герасимчук З.В., Вавдіюк Н.С. Зазнач. праця. — С. 66.
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Зовнішні індикатори вказують на міру опосередкованого впливу на фінансову

безпеку конкретного регіону та визначаються рівнем фінансової безпеки держави

за показниками, що характеризують стан боргової, бюджетної, грошової й валют-

ної, інвестиційної, а також зовнішньоторговельної безпеки держави. Застосування

зазначених індикаторів при розрахунку рівня фінансової безпеки регіону обумов-

лене істотним впливом на цю величину рівня фінансової безпеки держави, адже

якщо загальнодержавні потреби не будуть забезпечені достатніми фінансовими

ресурсами, про фінансову безпеку будь-якого регіону не може бути й мови10.

Внутрішні індикатори характеризують безпосередній стан фінансової забез-

печеності потреб економічної, соціальної й екологічної сфер регіону порівняно з

пороговими значеннями. Пропоновану систему індикаторів оцінки рівня фінан-

сової безпеки регіону та їх порогові значення наведено в табл. 3.

Т аблиця 2. Економічні загрози, ризики для фінансової безпеки регіонів
України та їх можливі наслідки

Джерело: Герасимчук З.В., Вахович І.М., Камінська І.М. Ôінансова політика сталого
розвитку регіону: Монографія. — Луцьк: Надстир’я, 2006. — 220 с. — Бібліогр.: с. 214—217;
Герасимчук З.В., Вахович І.М., Камінська І.М. Управління фінансовими ресурсами регіону:
Монографія. — Луцьк: Надстир’я, 2005. — 198 с. — Бібліогр.: с. 170—172.

10
Герасимчук З.В., Вахович І.М., Камінська І.М. Ôінансова політика сталого розвитку регіо ну:

Монографія. — Луцьк: Надстир’я, 2006. — 220 с. — Бібліогр.: с. 214—217.
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Таблиця 3. Система індикаторів оцінки рівня фінансової безпеки регіону 
та їх порогові значення
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Порівняння фактичних даних по регіонах із пороговими значеннями дасть

змогу визначити рівень безпеки їх розвитку за окремими аспектами. При цьому

індикатори фінансової безпеки доцільно поділити ще на такі дві групи: 1) ті, за

якими перевищення фактичних даних над пороговими є сприятливим для фінан-

сової безпеки регіону, — стимулятори; 2) ті, за котрими перевищення фактичних

даних над пороговими негативно впливають на фінансову безпеку регіону, — дести -

мулятори. Для оцінки рівня фінансової безпеки регіону загалом треба провести

інтегральну оцінку впливу всіх дестабілізуючих факторів за модифікованою фор-

мулою середньої геометричної. Такий підхід дає змогу врахувати кожен чинник,

що впливає на рівень фінансової безпеки.

Визначити зону фінансової безпеки (небезпеки) допомагає її інтегральний

рівень (табл. 4).

З допомогою описаного підходу можна діагностувати вплив внутрішніх і

зовнішніх факторів на фінансову безпеку регіону та об’єктивно оцінити її рівень.

Позиціювання регіонів України за рівнем стійкого розвитку показано в табл. 5.

Закінчення табл. 3

Джерело: складено автором за даними Державної служби статистики України (http://www.ukrstat.
gov.ua).
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Запобігти або нейтралізувати вплив негативних чинників на рівень фінансо-

вої безпеки регіону та забезпечити його збалансований розвиток можна лише на

основі проведення відповідної політики, що базується на принципах стійкого

розвитку регіону.

Політику фінансової безпеки регіону можна розглядати як систему фінансо-

вих цілей, заходів і дій, спрямованих на узгодження фінансових потреб та інтере -

сів економічної, соціальної й екологічної сфер регіону та захист останнього від

впливу внутрішніх і зовнішніх дестабілізуючих факторів шляхом використання

наявних і потенційних можливостей запобігання, усунення чи нейтралізації цього

впливу. Така політика реалізується регіональними та центральними органами

законодавчої, виконавчої й судової влади, органами місцевого самоврядування,

населенням, які виступають її суб’єктами. Мета політики фінансової безпеки

регіону підпорядкована загальній меті регіональної політики фінансового забез-

печення стійкого розвитку та полягає у фінансовому забезпеченні потреб регіону,

попередженні та нейтралізації впливу дестабілізуючих факторів на їх задоволення.

Т аблиця 4. Визначення зони фінансової безпеки за її інтегральним рівнем

Джерело: складено за експертними оцінками.

Т аблиця 5. Позиціонування регіонів України відповідно до зони безпеки 
за рівнем стійкого розвитку 

Джерело: складено за експертними оцінками.
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Відповідно до зазначеної мети, політика фінансової безпеки регіону повинна

виконувати такі завдання, як:

— діагностика та прогнозування зовнішніх і внутрішніх загроз забезпеченню

реалізації фінансових інтересів регіону;

— визначення найгостріших фінансових проблем регіону, ранжування їх за

мірою небезпеки;

— розробка системи фінансових заходів, спрямованих на розв’язання фінан-

сових проблем, створення фінансових механізмів захисту регіональних інтересів;

— запобігання та нейтралізація реальних і потенційних загроз фінансовим

інтересам регіону;

— диверсифікація фінансових джерел та оптимізація фінансових потоків для

забезпечення збалансованості сфер стійкого розвитку відповідно до встановлених

критеріїв безпеки;

— підвищення ефективності використання наявних фінансових ресурсів

регіону, контроль їх обсягів.

Підсумовуючи викладене, слід зазначити таке. Під фінансовою безпекою

реального сектору економіки в регіональному вимірі пропонується розуміти стій-

кий стан захищеності регіонів, за якого відсутній, попереджений або нейтралізо-

ваний вплив дестабілізуючих фінансових чинників на забезпечення стабільності,

ефективності та збалансованості розвитку реальних секторів їхніх економік.

Результати оцінки рівня фінансової безпеки регіонів за запропонованими

індикаторами свідчать про ефективність загальнодержавної та недосконалість

регіональної політики фінансового забезпечення стійкого розвитку. Більшість

регіонів України перебуває в зоні реальних фінансових загроз, що вимагає пере-

гляду регіональної політики фінансового забезпечення стійкого розвитку країни.

Для забезпечення нарощення фінансового потенціалу, захищеності інтере сів,

стійкості регіонів та протистояння дестабілізуючим факторам, а також стабіль-

ності ситуації та регіонального розвитку пропонується вжити комплекс заходів

щодо визначення найгостріших фінансових проблем регіонів, ранжування їх за

мірою небезпеки, пріоритетністю розв’язання шляхом створення фінансових

механізмів захисту інтересів стійкого розвитку, диверсифікації фінансових дже-

рел, оптимізації фінансових потоків та підвищення ефективності використання

наявних фінансових ресурсів регіонів.


